

## 下月起，一大波重磅新规实施

# 看看对你我生活有哪些影响

国庆节和中秋节即将到来，很多人已经收拾好行囊准备“放飞自我”了。同时，自10月1日起，民法总则、国歌法、驾照新规等一系列与百姓生活息息相关的重磅法律法规将正式实施，看看对你我生活有哪些影响？

### 首部民法总则施行

《中华人民共和国民法总则》自今年10月1日起施行。作为我国首部民法总则，其中让人期待的亮点颇多：胎儿享受遗产继承、接受赠予的民事权利；下调限制民事行为能力人年龄下限；强调抚养赡养义务；具有完全民事行为能力的成年人可协商确定监护人；增加保护虚拟财产规定；诉讼时效由两年延长为三年。民法总则同时也积极倡导乐于助人、见义勇为的精神。

### 侮辱国歌将被迫刑责

国歌法将于今年10月1日起施行，这部法律对国歌奏唱方式、国歌使用、国歌传承等，作出明确规范。国歌法明确，在公共场合，故意篡改国歌歌词、曲谱，以歪曲、贬损方式奏唱国歌，或者以其他方式侮辱国歌的，由公安机关处以警告或者十五日以下拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

### 驾考新规：这8项有闪失就“挂科”

今年10月1日起，新修订的《机动车驾驶证考试内容和办法》正式实施，科目二和科目三均新增了直接判定不合

格的考试项目。

新标准中，科目一涉及安全文明驾驶常识的内容，全部调整至科目三安全文明驾驶常识考试科目中；提高道路交通安全法律法规、安全文明驾驶常识试题比例，单列文明行车常识、典型事故案例分析等内容。

部分考试项目操作的要求有所调整，更加注重从细节动作考核考生的安全文明意识。如，科目二直角转弯、侧方停车项目增加“开启转向灯”操作要求；科目三起步、变更车道、靠边停车、超车项目增加“回头观察”动作；科目三直行通过路口、路口左转弯、路口右转弯项目增加“不主动避让优先通行的车辆、行人、非机动车的评判为不合格”。

### 网络跟帖评论须实名认证

《互联网论坛社区服务管理规定》和《互联网跟帖评论服务管理规定》，自10月1日起施行。规定明确要求，网站要按照“后台实名、前台自愿”原则，对注册用户进行真实身份信息认证，不得向未认证真实身份信息的用户提供跟帖评论服务。规定明确国家和省、自治区、直辖市互联网信息办公室定期对跟帖评论服务提供者开展信用评估，建立信用档案和失信黑名单管理制度。规定对部分互联网论坛社区服务提供者通过有偿删帖、推送等牟取不正当利益的“非法网络公关”进行打击，旨在规范互联网论坛社区服务，促进互联网论坛社区行业健康有序发展。

据新华网

### 我省出台贫困县事业单位招聘新政

## 放宽年龄学历专业等条件

9月25日，记者从省人力资源社会保障厅获悉，省委组织部联合该厅出台《关于加强和改进我省贫困县事业单位公开招聘工作的实施意见》（以下简称《意见》），提出“四放宽三倾斜一减免”等政策措施，为贫困县脱贫攻坚提供人才支撑。

《意见》的实施范围包括国家连片特困地区重点县、国家扶贫开发重点县、河南省扶贫开发工作重点县等贫困县及其乡镇所属事业单位。其他条件特别艰苦、“招人难、留人难”问题突出的县乡，经研究同意后，可参照执行。

为鼓励和引导各类人才到贫困县干事创业，有效解决贫困县“招人难、留人难”问题，《意见》提出“四放宽三倾斜一减免”，在招聘政策上进行了创新。

放宽年龄。招聘事业单位管理岗位和初级专业技术人员，年龄可放宽到40周岁以下；招聘中、高级专业技术人员，可根据工作需要进一步放宽。

放宽学历。招聘乡（镇）事业单位工作人员，学历最低可放宽到高中、中专（含技工学校）。

放宽专业。招聘事业单位管理岗位，一般不作专业限制；招聘事业单位专业技术人员，根据岗位需要可适当放宽专业要求。

放宽开考比例。事业单位招聘工作人员形成差额即可招聘，具体开考比例

视招聘岗位数量、学历、专业紧缺情况，由各县自主确定。

招聘对象向本土人员倾斜。允许拿出一定数量的岗位面向本县（市）、周边县（市）户籍人员（生源）或长期在本辖区居住的人员招聘。

岗位设置向基层倾斜。适当提高事业单位中、高级专业技术岗位设置比例，用于招聘引进急需紧缺专业人才。招聘副高以上职称或硕士以上学位的高层次专业技术人员，可不受岗位结构比例限制，相应岗位没有空缺的可设置特设岗位。

就业向建档立卡贫困户子女倾斜。对建档立卡贫困户，其子女参加当地事业单位招聘考试，同等条件下可优先聘用。

减免报考费用。建档立卡贫困户子女报名参加事业单位公开招聘，免交报考、面试、体检等费用。

组织形式上，《意见》明确，贫困县乡事业单位可结合实际，采取统一招聘、考核招聘、专项招聘、校园招聘、特岗招聘、自主招聘等多种方式，进一步拓宽引才渠道。

同时，对放宽条件招聘的人员，用人单位可在聘用合同中约定最低服务期限，并明确违约责任和相关要求；在最低服务期限内，其他单位不得以借调、帮助工作等方式将其借出或调走。

据《河南日报》

## K 铿锵杂谈

### 让通讯录与亲情多些畅通

□杨朝清

哈尔滨65岁的朱阿姨一个人照顾瘫痪在床的老伴已5年了，唯独没想过瘫痪的老伴会掉到地上。女儿远在成都，亲朋这个时间都在熟睡，刚强了一辈子的朱阿姨，在那一刻抱着老伴哭了……最后跑到楼下央求两位保安，一再保证即使出了问题也和人家没关系，两名保安才上楼帮忙把老伴抬到了床上。（《广州日报》）

“你爸躺在地上，你在通讯录里”，这样的无奈与悲情，引发了不少人的情感共鸣。在“老有所养”得到基本保障的格局下，空巢老人往往难以得到子女足够的生活照料与精神慰藉。

空巢老人有空巢老人的艰辛，年轻人有年轻人的不易。“长安米贵，居大不易”，为了更好地融入城市，许多年轻人都在用尽全力；受到时间、交通和经济等方面的制约，“常回家看看”难以从梦想照进现实。即使心有牵挂，子女们也只能祈祷父母们健康平安；即使能够在春节、国庆长假实现合家团圆，空巢老人也不得不承受子女长时间、经常性的角色缺席。

### “无需餐具”需要更多鼓励

□夏振彬

日前有外卖平台开始试行“无需餐具”服务，当你在下单时，可以选择“不需要餐具”的备注，让商户不再提供一次性筷子。但记者调查发现，这项措施效果并不理想，有的商户因为害怕差评，依然像往常一样提供。（人民网）

在外卖平台上，顾客评价关系重大；而根据以往经验，忘带或少带筷子也常是顾客投诉的“热点”。很多商户之前就吃过筷子的“亏”，如今抱着“宁可信其要，也不信其不要”的心态把筷子作为标配，也属正常现象——反正一次性筷子嘛，成本又不高。

确实，筷子事小，但环保责任重

印度泰戈尔在诗里写道：“我们一次次地离开，是为了一次次地归来。”回家带有温暖的色调，它不仅是对“初心”的重新找寻，也意味着对更美好未来的再度憧憬。空巢老人“独自凄凉无人语”不仅需要子女在力所能及的范围内多一些关爱与陪伴，也呼唤对传统的居家养老模式进行重塑与更新。

高大的建筑、穿梭的车流与拥挤的人群，城市说到底也是一种陌生人社会；邻居“相见不相识，相遇两不知”的尴尬现实，让空巢老人也难以得到守望相助的社会支持。在北京、上海等发达地区，社区养老方兴未艾，让空巢老人“空巢又空心”的问题得到一定程度的纾解——在社区养老模式下，空巢老人虽然还是住在家中，但日常生活所需的各种服务却由社区内的养老服务中心提供；社区养老兼具居家养老和民营养老院的优点，克服和摒弃了二者的缺陷与不足。

让老年人过上更有温度、更有品质的晚年生活，不仅关乎家庭的幸福指数，也考验社会治理的智慧和能力。读懂“通讯录里的孩子”的利益诉求与情感需要，既需要子女们多一些角色回归，也离不开养老模式的与时俱进。

大。“无需餐具”作为提醒用户减少使用一次性餐具的有益尝试，其效果也可以更好。当前，“无需餐具”存在感太弱了，顾客可选可不选，甚至不特别注意的话，根本看不见。对此，外卖平台其实可以尝试通过弹窗、通知等形式广而告之，把“无需餐具”变成一个可参与、可互动的公益行动——号召更多用户在家或常在工作单位点外卖，就准备一套个人餐具。

当然，更重要的还是加大杠杆。目前是否选择“无需餐具”全凭自觉，有的虽然提供积分鼓励，但“诱惑力”还是相当有限。所以，能否在价格上做些文章呢？比如选择“无需餐具”可以减1元或者送券，用实实在在的好处撬动用户的积极性，值得一试。

儿童“触网”年龄越来越小，3岁玩微信，7岁会网购，14岁网络技能已全面超过父母。第四届广东省网络安全宣传周青少年日主题活动——广东省少年儿童网络安全论坛日前举行，论坛上发布的一份调查报告揭示出“00后”“10后”儿童网民的新特点。（中新网）

平时倒没觉得什么，一看数据真是感慨！网络让社会提速了，也让孩子的智力发育提速了。孩子太小就接触网络尤其是网络社交真的好吗？虽然孩子对网络的探索意识和自主意识很强，但自控力依然不强。在孩子成长的关键阶段，家长的引导可别缺位错位。

## H 画里有话

